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CopepxkaHue

o BosmoxHocTn Python
@ matplotlib
@ scipy
@ pandas

@ sympy
e CuHTakcuc
© OcHoBHbIE THMBI BaHHbIX
© nocnenosatensHocTy

e Ynpasnsitowme KOHCTpYKLUK

e 3anaHus



UcTopus

@ A3bik Python ([TuToH unu MaiToH)
pa3paboTaH HUAEepNaHLCKUM
NporpamMmMmcTom [BMAO BaH
Poccymom (Guido van Rossum)

@ Hauano pa3spabotku: koHew, 80-x
rogos

e 1994v.1.0 - 2000 v. 1.6
e 2000v.2.0 - 2010v. 2.7
e 2008 v.3.0 - 2015v. 3.5

https://www.python.org

https://commons.wikimedia.org


https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Guido_van_Rossum_OSCON_2006.jpg
https://www.python.org

Oco6eHHOCTH aA3blKa

NHTepnpeTupyembii, KpoccnaatopMeHHbIN A3bIK

Python nopoepxvBaeT pasinyHbie Napaanrmel
NpOrpaMMMpOBAHMS:

@ MOJy/bHOE NMPOrpaMMMpPOBaHUeE

@ 0ObEKTHO-OPUEHTUPOBAHHOE NPOrpaMMMUpPOBaHUE

@ (YHKLMOHANbHOE NPOrpaMMMUpPOBaHME
InHamMmyeckas cunbHag TMNM3aums
Tunbl NepeMeHHbIX ONPeaensTCs BO BPEMS BbIMOSHEHMS
nporpaMmbl

Mopnepxka CTPYKTYP AAHHbIX BbICOKOrO YPOBHS
set, dict

ABTOMaTVI3Mp0BaHHa$I CNCTEMA KOHTPONA NMNaMATH
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bubnuoreka numpy

ba3oBbIlt BUbNMOTEKA ONS YUC/IEHHbIX METO40B

@ onpegendaeTt Tinbl AaHHbIX: BEKTOPbI, MaTpULbl, MHOFOMEpPHbIE
MacCCuUBbI

@ dyHKuMM ang 3 dekTMBHON paboTbl C MaTpULLAMM
@ (QYHKUMM NUHENHON anrebpbl
@ reHepaTopbl CyYaWHbIX YUCEN PA3UYHBIX TUNOB



Mpumep ncnonb3oBaHne 6UM6AMOTEKU hUuMpy

YMHOXeHWe MaTpuLL:

import numpy as np

ml = np.matrix([[1, 2, 3],
[5, 5, 6]])
= np.matrix ([[3, 2],
[4, 2],

1
2

3

4

5/ m2
6

7 [1, 1]1)
8

9/ml12 = ml*m2

10
11| print(mi2)

[[14 9]
[41 26]]




bubnunoreka matplotlib

@ matplotlib — 6ubnmnoTteka gns nocTpoeHns rpaduKkos No
MaccmBaM (Tabnmuam) AaHHbIX C BO3MOXHOCTbIO 3KCMOPTA MX B
pa3nuyHbixX opmaTbl dharnos

@ Bmecte ¢ NumPy, SciPy v IPython npepocraBnsiet
BO3MOXHOCTU, Nof06HbIe MATLAB
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bubnunoreka matplotlib

1 import matplotlib.pyplot as plt
2| import numpy as np

3

4| x = np.arange (0.0, np.pi*2.0, 0.1)
5|yl = np.sin(x)

6/y2 = np.cos(x)

7

gl plt.plot(x, yl, x, y2)

9

| plt.axis ([0, 2#np.pi, —1.1, 1.1])
11| plt.xlabel(’$\\alpha$, rad’)

12| plt.ylabel (' f(x)")

13| plt.legend ([ "sin”,"cos”])



bubnunoreka matplotlib




bubnuorteka scipy

cneumanbHble QYyHKLUK,
YMCNEHHOE UHTErpUPOBaHMUE,
onTUMMU3aLUS,

peleHne HeJIMHEeNHbIX YPaBHEHUN,
WMHTEPNONUPOBAHUeE,

NIMHeNHas anrebpa,

CTaTUCTUKA



Mpumep ucnonbsoBaHua scipy

YucneHHoe pelleHne HeIMHEMHOTO YpaBHEHUS:
x4+ 2cosz =10

import numpy as np
from scipy.optimize import root

def func(x):
return x + 2 * np.cos(x)

sol = root(func, 0.3)
print(sol.x)

0 N O L1 AW N

| >> array([—1.02986653])



bubnuorteka pandas

bubnuoteka ang adPeKTMBHOIrO aHanM3a AAHHbIX, MePBOHAYASIbHO
pa3spaboTaHHas ans 06paboTku duHaHcoBon nHGopmauum (2008).
Bo3MoxHocTM pandas:

@ 3arpyska AaHHbIX UX TeKCTOBbIX Pannos, Tabnamu XLS, 6a3
DAHHbIX;

@ 06paboTka Tabnuu, n BpeMeHHbIX PSAOB, TPYNNMPOBKA AAHHbIX,
nepedopMaTMpOBaHNE AAHHbIX, CO34aHME CBOAHbIX Tabnumu;

@ obbeamHeHne HabopoB AAHHbIX;
@ paboTa c AaHHbIMKM BONbLIOK pa3MepHOCTY;
@ NoCTpoeHue rpaduKkos.



bubnunorteka pandas

import pandas as pd
import matplotlib

data = pd.read_csv(“temp.dat”)
rolling = pd.rolling_mean (data, 20, center

rolling . columns=[ "Bpema” , "CpegHas Temnepatypa” ]
ax_data.set_ylabel ( 'Temnepatypa $"\circ$C ")

True)

O 0 N O L1 »h W N =

[y
o

ax_data = data.plot ()
rolling . plot (ax = ax_data)

[N
[N




bubnuorteka pandas

18 -

— Temnepatypa

16 -

CpenHss TemMnepatypa -

14 -
12 -

10 -

Temnepatypa °C

I I I I I I I I -
0:01:04 0:24:08 047:12 1:10:16 1:47:53 1:56:42 2:0412 2:27:16  2:50:20
Bpems



3arpy3Ka AaHHbix u3 Cetn

import matplotlib.pylab as plt
import pandas as pd

import matplotlib
matplotlib.style .use( 'ggplot’)

data = pd.read_csv (
"http ://www. astronexus .com/files /downloads/hygdata_v3.csv.gz",
compression="gzip")

OV oONONUTDNWN R

10| data[data["dist”]<20].plot.scatter (x="x", y="y",
11| s=5«data[ "absmag”], xlim=(—-10,10),ylim=(—-10,10))

13| plt.xlabel("x, pc”)
14| plt.ylabel("y, pc”)
15| plt.savefig( 'stars.png’, dpi=300)




Kapra 6anxaiiumnx 3Bésp,




sympy

http://www.sympy.org

[akeT gng aHanUTMYECKMX Npeobpa3oBaHU:
@ PewweHune ypaBHeHuI
@ [lnddepeHumpoBaHmne GyHKUUN
@ WNHTerpupoBaHue dyHKLUMI


http://www.sympy.org

PeweHue ypaBHeHUs

PeweHne KBafpaTHOIO ypaBHEHMS

7 +10x+3=0

1| import sympy as sp
2

3lx = sp.symbols( 'x ")
4

s|f = xxx2 + 10*x + 3
6

7

print (sp.solve(f))

| >> [-5 — sqrt(22), -5 + sqrt(22)]



AnddepeHunpoBaHme pyHKUUU

[pousBogHas GyHKUUMK:

f= cos(z) sin®(z)

1| import sympy as sp

2

3lx = sp.symbols( 'x ")

4

5| f = sp.cos(x)*sp.sin(x)*x2
6

7

print(sp.diff (f, x))

| >> —sin(x)**3 + 2xsin(Xx)*cos(x)**2



1| # —— coding: utf—8 —x—

2| import requests

3| import pandas as pd

4

5| address= 'http://ssau.ru/ratings/bakalavr.php’

6| html= requests.get(address).content

7

8| df_Llist = pd.read_html(html, encoding="utf8 ', header=0)

9

10| df= df_list [0]

11

12| df= (df.assign (Peitnuir = df[ 'Konuyectso 3aasnenuin’]/df[ Mnan’]) .\
13 sort_values ( 'PeiituHr ' ,ascending = False))

14

15| df= df[ (df[ Tun’]=="06wuit koHkypc') & (df[ @Dopma obyyeHus ]=='OuyHas’) |
16

17| print ( df.head(5) [[ 'HanpaBneHnue ', 'Pertuur ' ]] )

Hanpasnenue PeiTunr

97 38.03.01 SkoHOMMKa 87.25

100 38.03.02 MeHepxmeHT 74.25

106 38.03.04 locypapCTBEHHOE M MyHMUMNANbHOE ynpas... 51.25
103 38.03.03 YnpaBneHue nepcoHanom 41.25

109 38.03.05 busHec-nHdpopmatumka 39.00



Cpena pa3paboTku

o IDLE
https://docs.python.org/3/1library/idle.html
MpocTeliwas MHTerpMpoBaHHaa cpeaa pa3paboTku.
MNocTaBnseTca BMecTe ¢ Pyhon.

@ PyCharm
https://www.jetbrains.com/pycharm/download

@ Anaconda
https://www.continuum.io/downloads
Python + IDE Spyder c HabopoMm 6ubnumotek (numpy, scipy, ...)
ANS HAYYHbIX BbIYMCIEHUN


https://docs.python.org/3/library/idle.html
https://www.jetbrains.com/pycharm/download
https://www.continuum.io/downloads

@@ spyder (Python 3.5)

¥

4

OUEHE P2 s b

Editor - /home/kidinnu/.spyder2-py3/temp.py

| [® temppy x | [ animationpy X [ motpy X  [® interpolation.py X L=

1

2w

3 Spyder Editor
4

5This is a temporary script file.
PRI

7

8 import numpy as np

9 import matplotlib.mlab as mlab
10 import matplotlib.pyplot as plt
4 11 from pylab import *

12

13 from matplotlib import rc

14

15

16 font = {'family': 'Times New Roman','weight': 'normal', 'sii
17 rc('font', **font)

18

ZB def figsize(wcm,hcm):
result = figure(figsize=(wcm/2.54,hcm/2.54))

22 return result

23

24 def create_plot() :

25 figure = figsize(16,10)

26 = figure.add_subplot(111)
27 figure.subplots_adjust(top=0.95, bottom=0.12, left=0.09,
28 return figure, ax

29

30 def relative(vv,vr,w) :

31

32

33 return []

34

35fig, ax = create_plot()
36

37 ax.plot([0,1,2,3],[0,1,2,3],linewidth=2)
38 xlabel("1"), ylabel("PaccTosnne $x_25")
39

» 40 savefig('Rx1Ry1_fairing_tgk.png', dpi = 300)

ions: RH

» B BIC K&

In [4]: runfile(’ /home/kidinnu/.s
py3")

4 = | /home/kidinnu/Proarams/anaconda3/bin e ¢
& variable explorer ®
Name v  Type size Value =
cell list 2 [2, 11 o
cells list 5 (01, 11, [2, 13, [3, 1], [3, 2], [2, 3]] L'
e Float 1 2.718281828459045 (=]
euler_gamma  Ffloat 1 8.5772156649015329 H
font dict 3 {'family': 'Times New Roman', 'size': 12, 'weig..| =,
isOccuped bool 1 True
pi Float 1 3.141592653589793
x int 1 2
y int 1 1
Object inspector | Variable explorer | File explorer
IPython console ®
~, | @ Console 1/A x s

pyder2-py3/tenp.py’, wdir="/home/kidinnu/.spyderz-

Paccroaite

Console = History log

End-of-lines: LF  Encoding: UTF-8

IPython console

Line: 11 Column: 13 Memory: 20 %



Python “B o6nakax”

@ Google CoLab
https://colab.research.google.com

@ Microsoft Azure Notebooks
https://notebooks.azure.com


https://colab.research.google.com
https://notebooks.azure.com

Google CoLab

& roots2n.ipynb
File Edit View Insert Runtime Tools Help

CODE TEXT 4 CELL ¥ CELL
© inport math
print("Beegute koadpduumeHTe ONA ypaBHenus (ax”2 + bx + c = 0):")
float(input("a
float(input("b="
("e="

a
b
c float(input

discr=b**2-4*a*c

if discr>0:
x1 = (-b+math.sqgrt(discr
x2 = (-b-math.sqrt(discr
print("xl = %.2f \nx2 =
else:
print("KopHen HeTr")

P

(x1, x2))

[» BeemuTe Ko3ddMUMEHTH ONA ypaBHeHWs (ax”2 + bx + ¢ = 0):
a=1
b=3
c=7
KopHe# HeT




Microsoft Azure Notebooks

7 JUpYter Notebook1 Last Checkpoint: ¢ uaca rasan {unsaved changes) @ Azure Notebooks
File  Edit  View Insert  Cell  Kemel Data  Widgets  Help Not Trusted | Python 3.6 ©
+ 32 M B A & MRn B C B coge 4| = || it Enter/Exit RISE Slideshow

In [1]:  import math
print("Bseaute KoadpMuMeHTs s ypasHenus (ax"2 + bx + ¢ = 8):")
= float(input(’

float (input("
= float(input("

a
b
c

discr=b*+2-4*a*c

if discr=6:
1 -btmath.sqrt(discr))/(2*a)

= (-b-math.sqrt(discr))/(2*a)

pr1nt(“x1 = %.2f \nx2 = %.2f" % (x1, x2))

se:
print (*Kopreit rer")

BBenMTe KOSGYMUMEHTH [1A YpaBHeHMa (ax™2 + bx + c = 8):
a=1

b=10
=3
x1 = -0.31
X2 = -9.69

n[l:

nl:



CuHTaKCuUC
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# —— coding: utf—-8 —x—
Created on Fri Sep 22 21:44:39 2017
@author:

” ” »

data = [7, 3, 2, 9]

# MakcumasnbHOe 3HayeHue crnucka data
max_element = data[0]

for element in data:
if element > max_element:

max_element = element

print (max_element)



®daitn nporpaMmbl, pyHKLMUK

B nepson unu BTOpor cTpoke daina nporpamMmmsl, MOAYNS AOMHKHA
ObITb YKa3aHa Koamposka danna, Hanpumep, UTF-8

1| # —*— coding: utf—-8 —x—
nnn 1251 - kogmposka MS Windows
1| # —x— coding: cp1251 —x—



Jlormueckune u pusmnyeckme CTpoku

@ [lporpamMma coCTOMUT U3 NOTMYECKUX CTPOK

@ Jlornyeckas CTpoka COCTOUT U3 OAHOM MNU HECKONTbKUX
OU3NYECKNX CTPOK

@ (Dusnyeckne CTpoKM 06bEeAMHSIOTCS B O4HY NIOFMYECKYH Npu
nomouwm cumeona \

1| if 1900 < year < 2100 and 1 <= month <= 12 \
2 and 1 <= day <= 31 and 0 <= hour < 24
3 return 1

@ BbipaxeHus B ckobkax () [ ] {} moryT 6biTb 3anncaHsbl B
HECKONbKO CTPOK 6e3 MCMoMb30BaHMs CMMBONA \

1| stars = ["V645 Cen”, "Alpha Cen A",
2 "Alpha Cen B”, "Barnard’s Star”,
3 "Wolf 3597, "BD+362147"]



MMeHa nepeMeHHbIX

@ bBbyKBbl B HXKHEM MM BEPXHEM perncrpe

@ Lindpel

@ HwxkHee noayépkmBaHue

@ MMeHa nepeMeHHbIX He MOTYT HAaYMHATLCS C UMdPpbI

11al = 10
21a_3 = 20
3|A3 =7
4| _ab =9



KnioueBblie cnoBa

False class finally is return
None continue for lambda try
True def from nonlocal while
and del global not with
as elif if or yield
assert else import pass print
break except in raise

3TW KOYEBbIE CNOBA HE MOTYT ObiTb MCMOMb30BaHbl B KAYECTBE UMEH
nepeMeHHbIX (MAEHTUPUKATOPOB)



KomMmeHTapum

KOMMeHTapMVI HaYMHAKTCA C CUMBONA #, eC/IK 3TOT CUMBOJ He
ABNAETCA YaCTbiO CTpOKOBOﬁ KOHCTaHTbI

1| a="34ecb CUMBO/1 # He HayMHaeT KOMMEHTapuin”
KoMMeHTapuit 3akaHUMBaETCs B KOHUE HU3NYEeCKOM CTOKM

1| # Six nearest stars
2| stars=["V645 Cen”, "Alpha Cen A", "Alpha Cen B”,
3 "Barnard ’s Star”, "Wolf 359", "BD+362147"

—



MHOFOCTpO'—IHbIe KOMMEHTapuu

MHOroCTpoYHble KOMMEHTapUU MOTYT 3anNucaHbl B BUAE
6€e3bIMSHHOM CTPOKOBOWM KOHCTAHTBI

Triple quotes are treated as regular strings
with the exception that
they can span multiple lines.

Ul N WN



OCHOBHbI€e TUMbl AAHHbIX




Knaccudukaums

@ ATOoMapHble
bool, int, float, complex

@ CcblnoyHble
list, tuple, str, dict, set
@ VI3MeHsieMble
list, dict, set
@ HeunsmeHsieMble
tuple, str



byneBbl nepeMeHHble

True
False

a
b

c = 7>3%
print(c)
True

(o) WU N N S




Llenblie uucna

1| a=15687554

S1IBHOe npeobpa3zoBaHue B TMN int C oTOpacbiBaHWMEM ApOOHOM
YyacTu:

b=int (10/3)
2| 3

Pasmep int orpaHuyeH To/bKo NamsTbio JBM

a=2++1000
10715086071862673209484250490600018105614048117055
33607443750388370351051124936122493198378815695858
12759467291755314682518714528569231404359845775746
98574803934567774824230985421074605062371141877954
18215304647498358194126739876755916554394607706291
4571196477686542167660429831652624386837205668069376

[N

N oyt AN




Matematuyeckue onepartopbl

+ CNOXeHune 2+2 |=4
- BblYMTaHME 5-3 =2
* YMHOXeHue 2%2 | =4
/ neneHue 7/2 | =35

// | uenoyncneHHoe penenmne |7 // 2 | =3
% OCTaTOK OT AeneHus 7%2 | =
** | Bo3BemeHue B cTteneHb | 7 ** 2 |=49




BewecrBeHHOe uncno (64-bit double precision)

B otanuunu ot a3bikoB Cu nnu Mackanb B s3bike [MUTOH onpenenéx
TONbKO OAMH TWN BelecTBeHHoro uncna float — 64 6utHoe uncno
double precision B cootBeTcTBMM CO cTaHaapTom IEEE 754

1\a = 123.1445

S1IBHOe npeobpa3osaHue B Tmn float

ta = float(3)

Pasmep orpaHuyeH:

1\a = 3x+x1000 # 3 B cTeneHn 1000 - uenoe 4ucnio
lNpeobpazoBaHue B float HEBO3MOXHO

i/b = float(a)

OverflowError: int too large to convert to float



NMocnepoBarenbHOCTU




Cnucku (list)

Cnuncku 3HaYeHu Co34at0TCsa Npu NomMoLm onepatopa [ ] ¢
nepeyncneHmem obbekToB, pa3fenEHHbIX 3anaTbIMU:

tla = [1, 'word’, 2, complex(1,2)]

nIn

1\a list( [1, 'word’, 2, complex(1,2)] )
OnunHa cnucka

1| len(a)
2 4



HdocTyn K 3neMeHTy cnucka

tla = [1, "word’, 2, complex(1,2)]

[locTyn K 3nemMeHTy cnucka npy nomowm [ ] ckobok.
NepBbii aneMeHT cnucka nMeet nHaekc 0:

a[0]

[N

2
311

MNocneaHWn sneMeHT CNMCKa U3 YeTbIPEX 3N1EMEHTOB:
a[3]

=

W

(1+2j)



®yHKUMSA range

DyHKUMA UCNONb3yeTcs ANs reHepaumm NocnenoBaTeNbHOCTeN
range(a,step,b) HaunHas c a o b (He BkaOYag b) c warom step

1| list(range(1,10,2))
2
51 [1, 3, 5, 7, 9]

MO>XHO yKa3aTb TOJIbKO BEPXHIOK MPaHULLY, HE BXOASLLYIO B
nocsefoBaTeNlbHOCTb (Wwar paseH 1):

list (range(10))
[0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]

1
2

ApryMeHTbl QyHKUMM range Lenble Yncna (NoNoXUTENbHbIE U
oTpuLaTeNbHbIE)

1
2

list (range(—2,—7,-2))
[—2, —4, —6]




Cn1coKk cMMBOIOB U3 CTPOKMU

Co3paHune cnncka CMMBOMIOB M3 TEKCTOBOW CTPOKM:

1| symbols = Llist( 'cat’)
2
3| print (symbols)
4
5

['c’, 'a’, 't’]



Cpesbl

t|a = [ 'Mepkypuit ', 'Benepa’, '3emna’, 'Mapc’]
Mepsble Tpu 3nemeHTa (¢ 0 no 2)

a[0:3]
[ 'Mepkypuii’, ’'Benepa’, ’'3emna’]

N -

Kaxabi BTOPOM (MK C Warom 2), Ha4nHas ¢ Nepeoro

a[::2]
[ 'Mepkypuii ', ’3emns’ ]

[EnN

N

Kaxabi BTOpOM, HAYMHasa CO BTOPOro

tlaf1::2]
2| [ 'Benepa’, ’'Mapc’]



Cpesbl

t|a = [ 'Mepkypuit ', 'Benepa’, '3emna’, 'Mapc’]
ObpaleHne nocnenoBaTe/lbHOCTH

a[::—1]
[ 'Mapc’, ’'3emna’, ’'BeHepa’, 'Mepkypuii’]

N -

Kaxabi BTOpOR, HAYMHasa C npeanociegHero

a[—2::-12]
[ '3emna’, "Mepkypuii’ ]

N =

Kaxabii BTOPOM, HaYMHAsa C NoCnefHero

tlaf:=2]
2| [ 'Mapc’, ’'BeHepa’]



Bno)xeHHble CNUCKMU

DNeMeHT CNUCKa MOXEeT BbITb CMUCKOM
a=1][1,2], [3.4,5] ]

a[0]

[1,2]

a[l]
[3,4,5]

a[l][2]
5

O 0 N o0 LT A NN B




obaBneHue aneMeHTa

t|a = [ 'Mepkypuit', 'Benepa’, '3emns’, 'Mapc’]
[obaBneHne anemMeHTa B KOHeL, cnMcka append

1| a.append ( 'Onutep ')

2| a

3| [ 'Mepkypuin ', 'Benepa’, '3emna’, 'Mapc’, 'fOnutep’]



obaBneHue aneMeHTa

t|a = [ 'Mepkypuit’,

"BeHepa ',

‘3emns’,

[obaeneHne aneMeHTa B KOHel, CrMcka append

W N

1
2
3
4

a.append ( 'HOnutep )

a
[ 'Mepkypuii *,

a = [ 'Mepkypuii ",

"BeHepa ’,

a.insert (2, '3emna’)

a
[ "Mepkypuit ",

"Benepa ’,

‘BeHepa ',

BcraBka anemeHTa B cnmcok (insert)

‘3emna’, ’'Mapc’,
"Mapc ']
‘Bemna’, 'Mapc’]

"Mapc ']

"lOnutep ' |



O6bveauHeHue cnuckoB. Metop extend

[ 'Mepkypuii ', ’'BeHepa’]
[ 3emna’, 'Mapc’]

pl
p2

pl.extend (p2)

pl
[ 'Mepkypurni ', ’'Benepa’, '3emns’, 'Mapc’]

N ot AN e




O6bveanHeHMe cnuckos. MeTtop, extend

[ 'Mepkypuii ', ’'BeHepa’]
[ 3emna’, 'Mapc’]

pl
p2

pl.extend (p2)

pl
[ 'Mepkypurni ', ’'Benepa’, '3emns’, 'Mapc’]

N O 1 AN

KopoTkunit Bap1aHT C MICNONb30BaHMEM OnepaTopa +=

1|pl = [ 'Mepkypuri’', ’'BeHepa’]

2/p2 = ['3emna’, 'Mapc’]

3

4| pl+= p2

5

6| pl

7| [ 'Mepkypuii*, ’'BeHepa’, ’'3emns’, ’'Mapc’]



YnaneHue anemMmeHTta

C ncnonb3oBaHmeM onepatopa del No MHAEKCY InemMeHTa
planets = [ 'Mepkypuin’, 'BeHepa’, ’'3emna’, 'Mapc’]

del planets[2]

planets
[ 'Mepkypuri ', ’'Benepa’, 'Mapc’]

(o) N © o B N O N S



YnaneHue anemMmeHTta

C ncnonb3oBaHmeM onepatopa del No MHAEKCY InemMeHTa

planets = [ 'Mepkypuin’, 'BeHepa’, ’'3emna’, 'Mapc’]
del planets[2]

planets
[ 'Mepkypuri ', ’'Benepa’, 'Mapc’]

(o) N © o B N O N S

C Mcnonb30BaHMEM METOAa remove Mo 3HAYEHUIO 3N1EMEHTA

planets = [ 'Mepkypun’, 'BeHepa’, ’'3emna’, 'Mapc’]
planets.remove( '3emns’)

planets
[ "Mepkypuii ', 'BeHepa’, 'Mapc’]

o U1 N W N



MpoBepka HanMuKMA 31eMeHTa B CNUCKe

Onepartop in

1| planets = [ 'Mepkypuii’, ’'Benepa’, '3emns’, 'Mapc’]
§ 'Mapc’ in planets

4| True

KonnyectBo 3a4aHHbIX 3N1€MEHTOB B CMUCKE

phone = [2, 3, 22, 3, 22]

1
2
3| phone. count (22)
4| 2



JTabopatopHas pab6ora 1

[aHa nocnepoBaTenbHOCTb
1| data = [4,5,2,3,8,7,4,5,0,5,2,1,2,8,7,4,3,5,2,1]
BbiBeamTe Ha 3kpaH npu noMowm GyHKummM print
@ nepsble NATb 31EMEHTOB
KX bl TPETUIM dN1EMEHT
KX bl TPETUIM dNEMEHT C KOHLA
nocnefHue NATb 31EMEHTOB (B MCXOAHOM NOPSIAKeE)
nocnegHue NaTb 31€MEHTOB (B 06paTHOM nopsake)

KONM4YeCTBO 3/1IEMEHTOB, PaBHbIX 5



yn paBngarwme KOHCTPYKUMHU




IF ... ELSE

a=getA(c)
if a>0
aDesc="Positive value’
else
aDesc='Non—positive value’
print (aDesc)

(o) WU N N S




Onepatopbl cpaBHEHUS

paBHO ==
He paBHO I=
MeHblue <
MEHbLUE WU PaBHO <=
6onbwe >
6onblle UK paBHO  >=
BKJ/IlOUEHME in

CocTaBHbIE IOTMYECKME BbIPAXKEHWS CTPOSITCS MPU MOMOLLM
onepaTopos

and, or, not



Jlormyeckue BbipaXKeHUS

1la =5
2la < 0

False

3\a < 10

True

4/a >0 and a < 10

True

s/a > 0 and not a > 10

True



IF ... ELIF ... ELSE

a=getA(c)
if a>0
aDesc="Positive value’
elif a<0
aDesc="Non—positive value’
else
aDesc="Zero value’
print (aDesc)

O N o0 L1 AW N



Llukn FOR

|/|CI'IO}1b3yETC$I onsa MTepaumZ - OBWKeHN4a No 31IeMEHTaM
nocnenoBaTeNlbHOCTEN:

1| for i in [3,2,1, start!’]:
2 print (i)

3

4|3

5|2

6|1

7] start!

Teno umkna ob6o3HavaeTcs OTCTYNOM OT NONOXEHNA OonepaTopa for



continue 1 break

OnepaTtop continue HauyMHaET CIeayOLWMIA NPOXo4 LMKIA, MUHYS
OCTaBLLEecs Teno umnkKna

1| for i in “hello world :

2 if i == "0’

3 continue

4 print(i,end="")

hell wrld

Onepatop break npepbiBaeT BbiNOAHEHME LMKNA
1| for i in “hello world :

2 if i == "0’

3 break

4 print(i,end="")

hell



Llukn WHILE

BbinonHeHue Tena uMkna noka BbINOMHSETCS 3a4aHHOe ycnosue

11a =0
2lb =1 0
3| while a<50: 1
4 print(a) 1
5 b=a+b 2
6 a=>b - a 3
uUnm 5
8
1 a,b = 0,1 13
e 2
3 i
4 a,b = b,a+b 34



Llukn WHILE

a,b = 0,1
while a<50:
print(a)
a,b = b,a+b
else:
print ( 'Cnepyrowee uncno ¢uboHayum 6onbwe 50 M paBHO ',
a)

o U1 N W N

Cekums else ncnonHsercs, ecnu ycnosue Uuukna nepecrtano
BbIMO/IHATLCA UTN HE BbINOJIHMNOCH HU pa3y



Llukn WHILE

a,b = 0,1
while a<50:
print(a)
a,b = b,a+b
else:
print ( 'Cnepyrowee uncno ¢uboHayum 6onbwe 50 M paBHO ',
a)

o U1 N W N

Cekums else ncnonHsercs, ecnu ycnosue Uuukna nepecrtano
BbIMO/IHATLCA UTN HE BbINOJIHMNOCH HU pa3y

8

13

21

34

Cnepywowee yncno puboHauum 6onbwe 50 1 paBHo 55



Ucnonb3oBaHue dpyHkumm range B umknax FOR

ilweek = ['MW’, 'Br’, 'Cp’, "Y', 'Mr’', 'C6", 'Bc’]

2

3ln = len(week)

4

s| for i in range(n)

6 print(’'{} meHb Hepenn — {} .format(i+1l, week[i])
)

7

8|1 peHb Hepenu MH

9| 2 DeHb Hemenu Bt

10| 3 [OeHb Hepenu Cp

11| 4 [DeHb Hepenu Yr

12| 5 peHb Hepmenu MNr

13| 6 OeHb Hemenu Cc6

14| 7 DEeHb Hepenu Bc




3apaHus




Urpa “XKusHb’ (aBTop . KoHBe#)

© [aHo 6beckoHeYyHOE nose Ha NIOCKOCTH, pa3buToe Ha
KBaZpaTHbIE SSYENKM.

Kaxkpas suerika MOXeT ObITb NYCTOM UK 3aHATOM KIETKOM.
Kaxkpas suerka rpaHuyumnT ¢ 9 NyCTbIMU UK 3aHATHIMU
gYenKaMu.

KneTka ymupaeT ecnm BoKpyr Heé MeHblue 2 unu 6onblie 3
cocenen.

KneTka poxpaetcs B NyCTOM a4erke ecim BOKPYr Heé poBHO 3
cocena (Knetkm).

© 0 0 090

PoxaeHue U cMepTb KNEeTOK MPOMCXOAUT OLHOBPEMEHHO.



Manpep




Manpep




Manpep




Manpep




Manpep




Manpep




Manpep




Manpep

g_NQ-




Manpep

oo




3apaHue 1.1

KoopaunHaTtbl “YknBbIX™ KNE€TOK KOTOHUM 334aHbl CMMCKOM Nap
KOOpAMHAT T U ¥:

i|cells = [ [1,1], [2,1], [3.1], [3.2], [2.3] ]

HanuwuTte nporpammy, kotopas A5 3aaHHbIX KOOpAMHAT
onpenenseT 3aHATa K/JeTka Mnu ceoboaHa:

1x =1

2y =3

]

4l ...

5| print (isOccuped)

False



3apaHue 1.2

KoopauHaTtbl “XKuBbIX™ KNETOK KOJOHUM 334aHbl CMMCKOM nap
KOOPAMHAT z U .

| cells = [ [1,1], [2,1], [3,1], [3.2], [2,3] ]

HanuwwuTe nporpammy, kotopas AN 3afaHHbIX KOOPAMHAT KNETKM
nons onpenensieT KONMYECTBO €€ cocenei:

1\x =1
2y =1

5| print (neighbors)



3apaHue 1.3

KoopauHaTtbl “XkKnBbIX™ KETOK KOJTOHUM 334aHbl CMMCKOM nap
KOOPAMHAT T U .

i|cells = [ [1,1], [2,1], [3.1], [3.2], [2,3] 1

HanuwwuTte nporpammy, KoTopas onpeaensieT Cnmcok
HENOBTOPSIOLWMXCA NAap KOOPAMHAT KNETOK-COCeael KONOHUM,
BMECTE C KNETKaMM KONOHUMK:

1] ...
2| ...
5| print (candidates)



CnNMCcoK UCTOYHUKOB
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